

РАЗВИТИЕ ПОЛИТИЧЕСКОГО ДИАЛОГА МЕЖДУ БЕЛАРУСЬЮ И ГЕРМАНИЕЙ (1991–1996)

Во внешнеполитической деятельности Республики Беларусь в 90-е гг. важное место занимают отношения с Германией. Основные принципы и приоритеты Республики Беларусь в сфере международной политики были декларированы 2 октября 1991г. в заявлении Верховного Совета Республики Беларусь "О принципах внешнеполитической деятельности Республики Беларусь" и в выступлении министра иностранных дел П.Кравченко на 46-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН (5 октября 1991г.) и включали в себя достижение реальной независимости и суверенитета государства, взаимодействие с другими государствами в создании единого экономического пространства, активизацию международной поддержки в решении Чернобыльской проблемы, превращение Беларуси в безъядерную зону, включение страны в общеевропейский процесс, создание условий для формирования рыночных структур в Беларуси для ее экономического подъема¹.

Конкретные направления сотрудничества определялись руководством Беларуси, исходя из социально-экономической ситуации, сложившейся в республике в конце 80-х – начале 90-х гг., а также из возможностей и опыта, накопленного в рамках отношений между СССР и ФРГ. В условиях кризисного состояния белорусского общества развитие связей с такой экономически мощной страной, как Германия, позволяло Беларуси найти решение ряда экономических проблем: привлечь в страну инвесторов, получить кредиты для развития промышленности, сферы услуг, других отраслей экономики, получить доступ к новым технологиям, провести переподготовку кадров, использовать опыт восточногерманских земель по переходу от административно-командной экономической системы к рыночной, выйти на европейский рынок.

В свою очередь, белорусская политика Германии формировалась в русле общей позиции, занятой странами Европейского Сообщества по отношению к странам Содружества независимых государств. Исходя из возникшей после распада СССР ситуации, ЕС выработало механизм взаимоотношений со странами СНГ, который предусматривал поддержку экономических преобразований, направленных на формирование рыночной экономики, развитие межгосударственных связей, создание юридической базы для экономического сотрудничества, поддержку демократических преобразований в обществе². Беларусь рассматривалась многими политиками Германии как сфера экономического, политического и культурного влияния Германии. Немецких бизнесменов привлекало благоприятное географическое положение республики, более высокий по сравнению с другими странами бывшего СССР уровень развития экономики, наличие квалифицированного персонала и рынка сбыта товаров.

Анализ взаимоотношений Беларуси и Германии в 1991–1996гг. позволяет выделить ряд этапов: конец 1991 – конец 1992 г.; начало 1993 – середина 1994 г.; середина 1994 – конец 1996 г.

На первом этапе главные задачи заключались³ в установлении межгосударственных отношений, определении основных направлений развития двусторонних связей. Одним из первых шагов руководства Беларуси к установлению отношений был визит Председателя Верховного Совета С.Шушкевича в Германию в сентябре 1991г. В целом визит носил ознакомительный характер. Состоялись встречи и переговоры руководителя белорусского парламента с политическими и государственными деятелями

Германии, руководителями фирм, предприятий, банков по вопросам установления экономического сотрудничества. В ходе переговоров по инициативе белорусской стороны была обсуждена проблема взаимоотношений Беларуси с ЕЭС. Практическими результатами визита стали договоренности об открытии прямого авиарейса Минск – Франкфурт-на-Майне и о начале выдачи въездных виз в Германию немецким консульством в Минске³.

В декабре 1991г. в Беларуси с рабочим визитом побывал посол ФРГ по особым поручениям В.Хейни. Основной темой переговоров с Председателем Верховного Совета С.Шушкевичем и министром иностранных дел П.Кравченко было обсуждение новых внешнеполитических реалий и ситуации, сложившейся в результате распада СССР и создания Содружества независимых государств. Были приняты решения об открытии в январе 1992г. генеральных консульств в Минске и Берлине, обсуждены инициативы Беларуси, касающиеся ее превращения в нейтральное и безъядерное государство и вступления в состав ряда международных организаций⁴.

Главным событием в развитии белорусско-германских отношений этого периода стало официальное признание Германией Беларуси (3 января 1992г.). 13 марта 1992 г. в Минск прибыл с визитом заместитель федерального канцлера и министр иностранных дел Германии Г.-Д.Геншер. В ходе его переговоров с Председателем Верховного Совета С.Шушкевичем и Председателем Совета Министров В.Кебичем было подписано соглашение о восстановлении дипломатических отношений. Стороны продемонстрировали стремление активно развивать сотрудничество в экономической сфере. Для координации связей в этой области было решено создать Белорусско-германский совет экономического сотрудничества. Германская сторона также обязалась оказывать содействие Беларуси в установлении отношений с Европейским Сообществом⁵.

Уже через месяц Чрезвычайный и Полномочный Посол ФРГ в РБ Р.Краус вручил верительные грамоты Председателю Верховного Совета Беларуси. На церемонии вручения верительных грамот 13 апреля 1992г. посол подтвердил готовность Германии оказывать помощь Беларуси в проведении экономических преобразований, сохранять экономические связи, установленные в период существования ГДР, сотрудничать в сфере охраны окружающей среды, устранении последствий Чернобыльской аварии, развивать культурное и научное сотрудничество⁶.

Первая половина 1992г. характеризуется плодотворным развитием белорусско-германского диалога. 15 апреля 1992г. Минск для обсуждения экономических аспектов сотрудничества посетил федеральный министр ФРГ по вопросам экономического сотрудничества К.-Д. Шлрантер. Диалог был продолжен в ходе визита белорусской делегации во главе с Первым заместителем Председателя Совета Министров РБ М.Мясниковичем в Германию (8–14 мая 1992г.), во время пребывания в Минске статс-секретаря федерального министерства финансов ФРГ Х.Кепера (27 мая 1992г), при встрече министров иностранных дел двух государств П.Кравченко и К.Кинкеля на чрезвычайной конференции министров иностранных дел – участников Договора об обычных вооруженных силах в Европе (Осло, 10 июня 1992г).

В ходе официального визита в Германию Председателя Верховного Совета Беларуси С.Шушкевича 14–16 сентября 1992 г. состоялись встречи с президентом ФРГ Р.фон Вайцзеккером, министром иностранных дел К.Кинкелем, руководством земли Северный Рейн-Вестфалия, другими официальными лицами, на которых обсуждались направления и перспективы двустороннего сотрудничества. Были достигнуты договоренности об открытии в Минске представительства Института имени Гете, об оказании немецкой стороной помощи Беларуси в сфере медицины, других областях. По итогам

визита было подписано совместное коммюнике с правительством земли Северный Рейн-Вестфалия, предусматривающее развитие экономических, гуманитарных и культурных связей Беларуси с этим крупным регионом Германии⁷.

Принятые на высшем уровне решения способствовали организации и развитию сотрудничества в различных областях. Германия стала одним из крупнейших торговых партнеров Беларуси среди стран дальнего зарубежья. В 1992г. объем белорусского экспорта в Германию составил 62,8 млн дол. США (5,9% объема экспорта Беларуси в страны дальнего зарубежья, 4-е место), объем импорта – 110,2 млн дол. США (соответственно 14,6%, 1-е место). Число совместных белорусско-германских предприятий составило 77 (из 714, 2-е место), действовало также около 30 представительств германских фирм. Германские кредиты, полученные Беларусью по линии страхового общества “Гермес” по соглашениям, заключенным еще в рамках СССР, за 1991–1992гг. составили 139,2 млн дол. США (27,5% от общего объема полученных Беларусью кредитов)⁸. В июле 1992г. состоялось первое заседание Белорусско-германского совета экономического сотрудничества, на котором были рассмотрены конкретные направления экономического сотрудничества. Германские организации оказывали существенную гуманитарную помощь потерпевшим от Чернобыля регионам. В 1992г. Беларусь получила из Германии 1300 т продуктов питания, почти 1000 т лекарств и медицинского оборудования, немецкий Красный Крест выделил 3,5 млн дойчмарок на приобретение оборудования для центра по пересадке костного мозга; около 20 тыс. детей из чернобыльских регионов прошли оздоровление в Германии⁹.

Таким образом, в течение 1992г. в белорусско-германских отношениях произошел значительный прогресс: были восстановлены дипломатические отношения; состоялся ряд переговоров на высшем уровне, в ходе которых стороны согласовали свои взгляды по всему спектру политического, экономического, культурного сотрудничества и наметили направления дальнейшего развития; началась реализация принятых решений.

Второй этап (начало 1993–середина 1994г.) характеризуется расширением и углублением связей во всех сферах межгосударственного сотрудничества.

Главное место во взаимоотношениях двух стран отводилось экономическим связям. В начале апреля 1993г. первый заместитель Председателя Совета Министров РБ М.Мясникович, возглавлявший белорусскую делегацию в Бонне на втором заседании Белорусско-германского совета экономического сотрудничества, от имени белорусского правительства подписал “Договор между Республикой Беларусь и Федеративной Республикой Германии о развитии широкомасштабного сотрудничества в области экономики, промышленности, науки и техники” и “Договор между Республикой Беларусь и Федеративной Республикой Германии о содействии осуществлению и взаимной защите инвестиций” (ратифицирован Верховным Советом РБ 24 февраля 1994г.). Заключение этих соглашений имело исключительно важное значение для развития экономического сотрудничества двух стран: предусматривались гарантии кредитам, устранялись препятствия для деловых отношений субъектов обеих стран. Договор о защите инвестиций был для Беларуси первым документом подобного рода, подписанным с западноевропейской страной¹⁰.

Вместе с налаживанием связей с федеральными структурами ФРГ руководство Беларуси значительное внимание уделяло развитию отношений с федеральными землями. В начале сентября 1993г. по приглашению руководства земель Северный Рейн-Вестфалия и Бранденбург состоялся рабочий визит Председателя Верховного Совета С.Шушкевича и заместителя Председателя Совета Министров С.Линга в ФРГ. Белорусская делегация провела переговоры с премьер-министрами земель Й.Пау и М.Штольпе, по

итогах которых было подписано совместное коммюнике. Германская сторона придерживалась декларируемых приоритетов, стремясь сохранить связи, существовавшие между регионами Беларуси и бывшей ГДР, что подтверждало, в частности, сотрудничество с землей Бранденбург, центром которой был бывший Потсдамский округ, имевший партнерские связи с Минском. В развитие ранее достигнутых договоренностей в октябре 1993г. в ходе визита в ФРГ белорусской делегации во главе с заместителем Председателя Совета Министров М.Демчуком было заключено соглашение Правительства Республики Беларусь и Правительства земли Бранденбург об экономическом сотрудничестве.

Наряду с развитием экономических связей руководство обеих стран большое внимание уделяло сотрудничеству по другим направлениям. Так, в ходе визита министра иностранных дел Беларуси П.Кравченко в ФРГ 2–5 марта 1994 г. были подписаны два важных документа: “Соглашение между Правительством Республики Беларусь и Правительством Федеративной Республики Германии о культурном сотрудничестве” и “Меморандум о взаимопонимании между Правительством Республики Беларусь и Правительством Федеративной Республики Германии о содействии сотрудничеству в целях смягчения результатов аварии на атомном реакторе в Чернобыле”.

В конце марта 1993г. было достигнуто соглашение между министрами иностранных дел Беларуси, России, Украины и Германии о денежных компенсациях гражданам, репрессированным национал-социалистским режимом. В соответствии с достигнутыми договоренностями ФРГ выделила жертвам фашизма, проживающим на территории бывшего СССР, 1 млрд дойчмарок. Средства распределялись следующим образом: Россия и Украина – по 400 млн дойчмарок, Беларусь – 200 млн дойчмарок. Для организации выплат компенсаций в Беларуси в июне 1993г. был создан фонд “Взаимопонимание и примирение”¹¹. К началу 1997г. фонд оказал финансовую помощь 123318 гражданам Беларуси (из них 5342 бывших узника концлагерей) на сумму 165 435 600 дойчмарок¹².

В результате принятых решений белорусско-германское сотрудничество приобрело новое качество. Германия стала ведущим западным экономическим партнером Беларуси, о чем свидетельствует объем торговли, кредитов, прямых инвестиций. Так, в 1993г. товарооборот между двумя странами составил 279,3 млн дол. США (19% объема товарооборота Беларуси со странами дальнего зарубежья и 6,2% – общего объема товарооборота)¹³. К концу 1993г. объем кредитов, предоставленных Германией Беларуси в рамках кредитной линии “Гермес”, достиг 344,3 млн дол. США. Белорусский рынок активно осваивался германским капиталом – на территории Беларуси к началу 1994г. действовало более 200 совместных предприятий с участием германских фирм, что составляло около четверти всех белорусских СП, общий объем инвестиций в уставный фонд которых с германской стороны составил более 50 млн дол. США¹⁴. Следует отметить активную работу в этот период Белорусско-германского совета по экономическому сотрудничеству. Значительную помощь руководству Беларуси в процессе перехода к рыночной экономике (законодательство, налоговая и таможенная политика, развитие предпринимательства) оказывали немецкие консультанты. Германия превосходила все другие страны по безвозмездной помощи Беларуси. В соответствии с программой вывода советских войск из Германии федеральное правительство финансировало строительство семи жилых городков для военнослужащих и домостроительного комбината.

Значительную помощь оказывала Германия в ликвидации последствий аварии на ЧАЭС. С 1991 по 1993 г. только федеральное правительство выделило более 37,5 млн дойчмарок на медикаменты, медицинское оборудование для пострадавших районов. В ФРГ сложилась четкая негосударственная

структура гуманитарной помощи пострадавшим от аварии. Меморандум о взаимопонимании от 3 марта 1994г. создал правовую платформу для поддержки этой системы (налоговые и таможенные льготы, упрощенное оформление документов и т.д.). Наиболее крупный вклад в сотрудничество внесло осуществление проектов радиологического института им.Отто Хуга (Мюнхен): открытие в Гомеле центра по лечению щитовидной железы (объем финансирования с германской стороны около 2 млн дойчмарок), оснащение зараженных районов оборудованием для контроля качества продуктов питания, ультразвуковыми приборами, обучение персонала. При содействии правительства земли Северный Рейн-Вестфалия в Минске реконструирован Детский хирургический центр (объем финансирования с немецкой стороны 6 млн марок ФРГ), с помощью немецких общественных организаций “Меннерарбайт” и “Лебен нах Чернобыль” под Вилейкой создан детский оздоровительный центр. Активно участвовали в оказании гуманитарной помощи немецкий Красный крест, “Дети Чернобыля” (земля Нижняя Саксония) и др.¹⁵

Новый этап в отношениях с ФРГ начался в середине 1994г., когда в Беларуси на пост главы государства был избран А.Лукашенко. В предвыборной программе будущего президента первоочередными внешнеполитическими задачами провозглашались установление тесных экономических и политических связей с Россией и другими странами СНГ, укрепление контактов со странами Западной Европы. В июле 1994г. Президент Беларуси обратился к руководству западных стран с призывом открыть свои рынки для белорусской продукции, снять торговые квоты и ограничения на нее. Со своей стороны новое руководство республики обещало сделать все возможное, чтобы преобразовать Беларусь из зоны риска в зону предсказуемости и надежности для зарубежных инвестиций.

Важными вехами в развитии двусторонних отношений во второй половине 1994–1996гг. были визиты в ФРГ Президента А.Лукашенко (апрель 1996г.), министра иностранных дел В.Сенько (август 1994г.), визит в Беларусь министра иностранных дел Германии К.Кинкеля (август 1995г.) Основные проблемы, решением которых занимались в это время государственные деятели двух стран, – формирование политической платформы сотрудничества Беларуси с Европейским Союзом, углубление всестороннего сотрудничества, дальнейшее совершенствование договорно-правовой базы отношений.

В ходе рабочей поездки министра иностранных дел РБ В.Сенько 24–26 августа 1994г. состоялись его переговоры с министром иностранных дел Германии К.Кинкелем. Во время визита было подписано “Совместное заявление об основах отношений между Республикой Беларусь и Федеративной Республикой Германии”, который определял основные направления развития межгосударственных отношений в политической, экономической и культурной сферах; в мероприятиях по охране окружающей среды¹⁶.

Развитие связей с ФРГ в этот период проходило одновременно с установлением отношений с другими европейскими странами и Европейским Союзом в целом. В 1992–1994гг. со стороны руководства Республики Беларусь был сделан ряд шагов по подготовке к вступлению в европейские структуры: принята новая конституция, ратифицирован ряд международно-правовых актов в области прав человека, выполнялись обязательства в сфере разоружения, улучшилась ситуация с развитием предпринимательства, привлечением в страну зарубежных кредитов и инвестиций. Важным событием в процессе интеграции Беларуси в европейский процесс, создании правовой базы для сотрудничества со странами ЕС, включая Германию, стало заключение “Соглашения о партнерстве и сотрудничестве между Европейским Союзом и Беларусью”. Подписание этого документа состоялось в ходе официального

визита Президента РБ А.Лукашенко в Брюссель 6 марта 1995г. Во многом подготовка и подписание соглашения произошли благодаря поддержке Германии, председательствовавшей в ЕС. Данное соглашение, а также “Временное соглашение о торговле и вопросах, относящихся к торговле, между Европейским Сообществом, Европейским объединением угля и стали, Европейским агентством по атомной энергии и Республикой Беларусь” (было подписано 25 марта 1996г.) предназначались для регулирования вопросов широкомасштабного экономического и политического сотрудничества со всеми странами Европейского Союза.

В течение 1995–1996гг. между правительствами ФРГ и Беларуси был подписан ряд важных соглашений: межправительственное соглашение о сотрудничестве в борьбе с организованной преступностью, терроризмом и другими опасными преступлениями (04.04.95), межправительственное соглашение об уходе за военными могилами (28.06.96), межправительственное соглашение о сотрудничестве в решении проблем ликвидации ядерного оружия (28.06.96), межправительственное соглашение о международном пассажирском и грузовом автомобильном сообщении (01.10.96)¹⁷. Межгосударственные и межправительственные соглашения стали основой для складывания договорной базы между различными структурами двух стран: министерствами, корпорациями, учебными заведениями, фирмами.

С середины 1995г. по ряду причин произошло некоторое охлаждение в политических отношениях между руководством двух стран. Германия, другие страны Европейского Союза с настороженностью наблюдали за активным экономическим и политическим сближением Беларуси и России. Западные страны не устраивала также позиция руководства Беларуси по ряду международных проблем (расширение НАТО), изменения внутриполитической ситуации в республике (отсутствие избранного парламента, усиление президентской власти и т.д.). Несмотря на заверения руководства Беларуси продолжать курс на дальнейшую демократизацию общества, реформировать экономику, западные страны, в том числе и Германия, ожидали более ощутимых результатов в этом направлении. Деловые круги Германии негативно воспринимали попытки белорусского руководства вернуться к административным методам хозяйствования. О недостаточном внимании руководства Беларуси к проблемам двусторонних отношений свидетельствовало и отсутствие в течение долгого времени белорусского посла в Бонне.

Резкую критику со стороны Германии вызвало решение руководства Беларуси приостановить уничтожение военной техники, предусмотренное “Договором об обычных вооруженных силах в Европе” (ОВСЕ). Эта тема, а также проблемы выделения Беларуси кредита МВФ, обсуждение внутриполитической ситуации в Беларуси были главными в переговорах К.Кинкеля с белорусским руководством в августе 1995г. в Минске.

В условиях накопления проблем в политической сфере белорусское руководство основное внимание уделяет развитию экономических связей. Большую роль в реализации этого направления сыграла встреча представителей немецких деловых кругов с Президентом Беларуси А.Лукашенко в январе 1996г., в ходе которой немецкие бизнесмены получили информацию об экономическом положении Беларуси, о направлениях, темпах и результатах реформ, о гарантиях зарубежным инвесторам и возможностях сотрудничества.

Значительный импульс для дальнейшей активизации экономических связей оказал рабочий визит А.Лукашенко в ФРГ 24–25 апреля 1996г., в ходе которого состоялись его встречи с федеральным президентом Р.Херцогом, руководителями земель Северный Рейн-Вестфалия, Нижняя Саксония, Берлин, деловыми кругами. Президент А.Лукашенко принял также участие в церемонии открытия Дня экономики Беларуси на Ганноверской ярмарке¹⁸.

В этот период укреплялись контакты между парламентами двух стран. В мае 1996 г. Минск посетил председатель комитета по международным делам бундестага К.-Х.Хорнхус, который провел переговоры по вопросам двустороннего сотрудничества с премьер-министром М.Чигирем, другими официальными лицами. В начале июля 1996г. Председатель Верховного Совета Беларуси С.Шарецкий встретился с представителями парламентской группы "Беларусь" бундестага ФРГ. Во время встречи обсуждались вопросы взаимодействия между парламентами, а также проблемы вступления Беларуси в Совет Европы.

События октября–ноября 1996г. в Беларуси и реакция на них стран Европейского Союза явились определенным рубежом в политических отношениях между Республикой Беларусь и ФРГ. Решение Президента Беларуси провести общенародный референдум по вопросам изменения конституции, ряд других шагов в политической и экономической областях вызвали отрицательную реакцию руководства стран Западной Европы, в том числе и Германии. В октябре 1996г. аккредитованные в Минске послы ФРГ, Великобритании, Франции, Италии в заявлении, направленном в МИД Республики Беларусь, выразили озабоченность угрозой нарушения Конституции РБ. 22 октября 1996г. состоялся однодневный визит в Минск депутата бундестага, бывшего министра иностранных дел ФРГ Г.-Д.Геншера, в ходе которого он положительно оценил роль белорусского парламента в становлении демократического общества¹⁹.

Результаты белорусского референдума 24 ноября 1996г. и их реализация повлекли за собой изменения политики Европейского Союза в отношении Республики Беларусь. Руководящие органы ЕС приняли решение о приостановке процесса ратификации соглашения о партнерстве и сотрудничестве с Беларусью и действия временного соглашения о торговле и вопросах, относящихся к торговле, до тех пор, пока руководство Беларуси не вернется к ситуации, предшествовавшей референдуму. Политическое руководство Германии, следуя этим решениям, поддержало политику Европейского Союза.

Однако несмотря на накопление кризисных явлений в политических отношениях, в этот период развивалось экономическое, культурное и гуманитарное сотрудничество двух стран. Германия прочно заняла ведущее место в торговле Беларуси со странами дальнего зарубежья. В 1994г. товарооборот между странами составил 453,4 млн дол. США (8,1% общего товарооборота Беларуси и 22,6% – со странами дальнего зарубежья), в 1995г. – 692,0 млн дол. США (соответственно 7,6 и 21,0%), в 1996г. – 798,4 млн дол. США (соответственно 6,6 и 19,1%). В экспорте Республики Беларусь на протяжении 1995–1996гг. ведущее место занимала продукция химической промышленности: 1995г. – 43%, 1996г. – 28%, текстильной промышленности: 1996г. – 19%, в импорте – производственно-технологическое оборудование, транспортные средства: 1995г. – около 50%, 1996г. – около 40%²⁰.

Кредиты Германии, как и в предыдущие годы, являлись важным источником для технологической перестройки промышленности Беларуси. Всего за 1991–1996гг. немецкой стороной было профинансировано около 80 предприятий в различных секторах экономики с целью реконструкции и модернизации действующих промышленных предприятий, создания новых производств и рабочих мест, повышения квалификации кадров, укрепления экспортного потенциала, поддержки и развития сельского хозяйства, транспорта, улучшения экологии и функционирования сферы здравоохранения. Однако в 1995–1996гг. у белорусских предприятий из-за недостатка средств возникли проблемы с возвратом кредитов. Ситуацию попытались исправить государственные органы управления путем бюджетного финансирования для погашения задолженности по кредитам. Тем не менее германская сторона приостановила в 1996г. выделение кредитов на реализацию новых белорусских проектов.

Важную роль в реформировании и развитии экономики Беларуси продолжала играть консультативная помощь германских специалистов. Всего за 1992–1996гг. в рамках программы “Трансформ” было профинансировано 143 проекта (оказание консультационной помощи правительству РБ, внешне-экономические связи, развитие предпринимательства и бизнеса, социального сектора, аграрного сектора, профессиональная подготовка и т.д.)²¹.

О деятельности совместных белорусско-германских предприятий свидетельствуют следующие факты: по состоянию на декабрь 1996г. в Беларуси насчитывалось 341 совместное белорусско-германское предприятие (17% от общего количества) с объявленным уставным фондом германской стороны 84,75 млн дол. США (28% общего объема зарубежных инвестиций в СП); 116 предприятий с чисто германским капиталом (13% общего количества иностранных предприятий) с уставным фондом 3,2 млн дол. США²².

Продолжались активные связи Беларуси с землями ФРГ. Развивались контакты в области культуры, науки, образования. Традиционными стали дни культуры Беларуси в различных землях ФРГ, дни культуры земель в Беларуси. Активно поддерживались связи между городами. Минск и Бонн в 1994–1995гг. обменялись визитами мэров, провели совместные культурные мероприятия. Активно развивались связи между учеными, представителями творческой интеллигенции. Например, по линии Немецкой службы академических обменов с 1993 по 1996 г. на стажировках в вузах Германии побывало около 1000 белорусских студентов, аспирантов и ученых. В Германии были изданы очерки о Беларуси, опубликованы переводы произведений белорусских поэтов и писателей (А.Розанов, В.Быков, В.Орлов). В середине 90-х годов Германию ежегодно посещало около ста тысяч белорусов²³.

Таким образом, в течение 1991–1996гг. в процессе белорусско-германского политического диалога были установлены стабильные контакты между государственными руководителями двух стран, сформирована договорно-правовая база двусторонних отношений. Германия стала крупнейшим экономическим партнером Беларуси среди стран Европы. Политический диалог способствовал расширению двусторонних связей в гуманитарной и культурной сферах, развитию сотрудничества в преодолении последствий Чернобыльской катастрофы, увеличению человеческих контактов. Накопленный опыт сотрудничества Беларуси и Германии имеет большое значение для дальнейшего развития двусторонних отношений.

¹ См.: О принципах внешнеполитической деятельности Республики Беларусь. Заявление Верховного Совета РБ // Звезда. 1991. 9 кастр.

² См.: Европейское Сообщество – ваш сосед. Люксембург, 1992. С.41.

³ Звезда. 1991. 3 кастр.

⁴ Там же. 19 снеж.

⁵ Там же. 1992. 14 сак.

⁶ Там же. 15 крас.

⁷ Там же. 12 верасня.

⁸ См.: Республика Беларусь в цифрах. Мн., 1994. С.189, 192; Белорусский рынок. 1993. 9–16 февр.; Белорусская деловая газета. 1993. 30 нояб.

⁹ См.: Звезда. 1993. 4 мая.

¹⁰ Там же. 29 крас.

¹¹ Там же. 1993. 16 верасня.

¹² Республика. 1998. 11 апр.

¹³ Белорусская деловая газета. 1995. 25 окт.

¹⁴ Там же. 1994. 9 янв.

¹⁵ Звезда. 1994. 26 лют.

¹⁶ Там же. 1 верасня.

¹⁷ Текущий архив министерства иностранных дел РБ.

¹⁸ Звезда. 1996. 27 крас.

¹⁹ Там же. 23 кастр.

²⁰ Текущий архив Министерства внешнеэкономических связей; Внешнеэкономические связи Республики Беларусь в 1996 г. Мн., 1997. С.89.

²¹ Международная техническая помощь Республике Беларусь. Мн., 1992–1996, 1997. С.19.

²² Данные о деятельности совместных и иностранных предприятий в Республике Беларусь. Мн., 1997. С.5,30,46,70.

²³ См.: Текущий архив Представительства Немецкой службы академических обменов в Москве; Holtbrügge D. Weißrußland. München, 1996; Белорусская деловая газета. 1998. 14 мая.